

Эдвард ЛУКАС
британский журналист

ЗАПАДУ ПОРА ОТВЕТИТЬ НА ТРИ КЛЮЧЕВЫХ ВОПРОСА

THE WEST IS TO ANSWER TO THREE KEY QUESTIONS

... Российские оппозиционеры, в том числе и мой погибший друг Борис Немцов, прямым текстом предупреждали Запад: РФ превращается в диктатуру, готовую к использованию силы как внутри страны, так и за ее пределами, а наша финансовая система помогает коррупционному режиму в отмывании денег.

Мы проигнорировали эти слова. Мы успокоили себя тем, что холодная война закончилась, а на «развивающихся рынках», образовавшихся после распада советской империи, можно неплохо заработать.

На деле же Россия, прикрываясь ширмой демократии, утонула в коррупции. И решила, что захваченным СССР народам суждено, независимо от их желания, находиться в сфере влияния РФ.

Появление в 2000 году в Кремле экс-полковника КГБ и последующее обогащение России за счет дорожающей нефти взвинтили местный ревизионизм до такой степени, что его заметили даже в Европе. Репрессии внутри страны и внешняя агрессия — те черные звезды, по которым Кремль теперь определяет свой курс.

Но Запад по-прежнему верит в то, что санкции дают эффект, проблемы ограничатся Украиной, а для победы достаточно дипломатии и терпения. Увлечись кремлелогией, гаданием на кофейной гуще, Запад так и не задал себе три ключевых вопроса: чего хочет Россия, почему она побеждает и как ее остановить.

Нужно понимать, что путинский режим выходит за границы личности лидера. Путина могут свергнуть или отстранить, но бизнес-модель криминального капитализма, укоренившаяся в России, переживет его. Да, кланы грызутся друг с другом, но главная цель режима — сохранить власть. Опасаясь революции и презирая международные правила, Кремль создает у своих границ подобие санитарного коридора. Речь не обязательно о прямом военном захвате соседних государств — достаточно создания мягкой гегемонии, основанной на коррупции, пропаганде и экономической зависимости. РФ перестала быть супердержавой, но у нее все еще есть силы для запугивания отдельных стран у западных и южных границ.

Отсюда вытекает вторая цель Кремля: положить конец доминированию Запада в глобальной политике.

Россия активно подогревает антиамериканизм в Европе, трусливую внешнюю политику администрации Обамы, а также то, что американских политиков раздражает неблагодарность Европы в вопросах обороны.

Следующей жертвой РФ станут страны Балтии. Эстония, Латвия и Литва — члены ЕС и Североатлантического альянса, поэтому унижение одной или нескольких из этих приграничных стран приведет к концу НАТО.

Представьте, как однажды Кремль организует провокацию, например, с участием поезда Вильнюс—Калининград. Днем объявляет прилегающие территории закрытыми для полетов, помешав НАТО отправить подкрепление, а вечером заявляет, что ядерные боеголовки приведены в полную готовность. Даст ли президент Обама достойный ответ? Если нет — от НАТО ничего не останется.

Путинский режим готов рисковать и терпеть экономические трудности. Безнаказанно дестабилизировав Украину, РФ демонстрирует: большие страны берут, что хотят, а маленькие — терпят. Если Европа не докажет обратное, последствия будут катастрофическими.

И ответ Запада не должен быть привязан исключительно к Украине. Сколько бы оружия ЕС ни поставил Киеву, это лишь оттянет военное поражение измученной страны, но не позволит победить Россию.

Запад всегда хвастал умением разделять ветви власти: спецслужбы любят таинственность, а судьи не терпят политического вмешательства. Эти ограничения заслуживают уважения, но мешают одолеть врага, привыкшего игнорировать правила.

Пора ввести санкции не только против российских руководителей, но и против их жен, детей и других родственников, лишив права на въезд в Европу и США. Затем — заморозить активы. Это болезненный процесс, поскольку то, как путинский режим использует западную финансовую систему для отмывания сотен миллиардов долларов, украденных из нефтяных доходов, способствовало росту коррупции на самом Западе. Придется пустить пот продажных банкиров. Но лучше так, чем кровь союзников.